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ÑÒÓÄÅÍÒÛ È ÇÀÄÀ×È

Óæå â òå÷åíèå ìíîãèõ ëåò  íà çàíÿòèÿõ ïî òåîðèè âåðîÿòíîñòåé ÿ ïðåäëàãàþ
ñâîèì ñòóäåíòàì ïðèäóìàòü çàäà÷è, â êîòîðûõ òðåáóåòñÿ âû÷èñëèòü âåðîÿòíîñòü
êàêîãî-ëèáî ñîáûòèÿ, ñâÿçàííîãî ñ ïðîâåðêîé ãèïîòåç. Ó ìåíÿ îáðàçîâàëàñü äîâîëüíî
îáøèðíàÿ êîëëåêöèÿ ñòóäåí÷åñêèõ çàäà÷. Ñðàâíèâ îäíàæäû çàäà÷è, ïðèäóìàííûå ñòóäåí-
òàìè ñ èíòåðâàëîì â 20 ëåò, ÿ âäðóã îáíàðóæèëà, ÷òî â ýòèõ çàäà÷àõ äîâîëüíî ëþáî-
ïûòíî îòðàæàåòñÿ âðåìÿ, êîãäà ýòè çàäà÷è áûëè ïðèäóìàíû.

Âîò ïðèìåðû çàäà÷ êîíöà 70-õ ãîäîâ.

• Áîðÿ è Âàñÿ ñäåëàëè Àíå ïðåäëîæåíèå. Àíÿ ðåøèëà
áðîñèòü ìîíåòó: âûïàäåò îðåë � âûéäåò çàìóæ çà òîãî, êòî
ïåðâûì ïîçâîíèò, ðåøêà � îòêàæåò îáîèì. Êàêîâà âåðî-
ÿòíîñòü, ÷òî Âàñÿ æåíèòñÿ íà Àíå, åñëè îí ïîçâîíèò ïåð-
âûì ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,7; íî Àíÿ ìîæåò ïîñëå áðîñàíèÿ
ìîíåòû ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,4 ïîìåíÿòü ñâîå ðåøåíèå íà
ïðÿìî ïðîòèâîïîëîæíîå: îðåë � îòêàçàòü îáîèì, ðåøêà �
âûéòè çàìóæ çà òîãî, êòî ïîçâîíèò âòîðûì?

• Îëÿ õî÷åò êóïèòü ðîçó. Â ìàãàçèíå ¹ 1 ðîçû áóäóò â
ïðîäàæå ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,4; â ìàãàçèíå ¹ 2 ðîçû îêà-
æóòñÿ ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,2. Îëÿ íå çíàåò àïðèîðíûõ âåðî-
ÿòíîñòåé è âûáåðåò ëþáîé ìàãàçèí ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,5.
Åñëè â ìàãàçèíå, êîòîðûé îíà âûáåðåò ïåðâûì, ðîç íå
îêàæåòñÿ, îíà ïîéäåò â äðóãîé ìàãàçèí, íî âåðîÿòíîñòü
çàñòàòü â íåì ðîçû çà ýòî âðåìÿ óìåíüøèòñÿ âäâîå. Êàêî-
âà âåðîÿòíîñòü, ÷òî Îëÿ êóïèò ðîçó?

• ×òîáû ïîëó÷èòü çà÷åò ïî âûñøåé ìàòåìàòèêå, íàäî îò-
âåòèòü, ïî êðàéíåé ìåðå, íà äâà âîïðîñà èç çàäàííûõ òðåõ.
Òðè âîïðîñà çàäàþòñÿ èç ðàçíûõ ðàçäåëîâ, êàæäûé èç êî-
òîðûõ ñîäåðæèò ïî 10 âîïðîñîâ. Ñòóäåíò âûó÷èë ïî 8
âîïðîñîâ èç êàæäîãî ðàçäåëà. Âåðîÿòíîñòü îòâåòèòü íà
«âûó÷åííûé» âîïðîñ ðàâíà 0,7 (çàâèñèò îò íàñòðîÿ ïðå-
ïîäàâàòåëÿ), âåðîÿòíîñòü îòâåòèòü íà «íåâûó÷åííûé âîï-
ðîñ» ðàâíà 0,2 (çàâèñèò îò âîçìîæíîñòè ñïèñàòü). Êàêîâà
âåðîÿòíîñòü, ÷òî ñòóäåíò ïîëó÷èò çà÷åò?
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• Òåððîðèñò ïîäãîòîâèë äëÿ âçðûâà çäàíèÿ äâå äóáëèðó-
þùèå äðóã äðóãà ëèíèè. Êîíòðòåððîðèñòè÷åñêàÿ ãðóïïà
îáíàðóæèëà ëèíèþ II.
Òåïåðü, åñëè ñðàáîòàåò ëèíèÿ I, òî çäàíèå âçîðâåòñÿ. Åñëè
ñðàáîòàåò ëèíèÿ II, òî çäàíèå íå âçîðâåòñÿ, òàê êàê â ýòîì
ñëó÷àå ïîñòàâëåíà  çàùèòà, íî ìîæåò âçîðâàòüñÿ ñàì òåð-
ðîðèñò ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,8. Âåðîÿòíîñòü îòêàçà êàæäîãî
óçëà íåçàâèñèìî îò äðóãèõ óçëîâ ðàâíà 0,3. Íàéòè âåðîÿò-
íîñòü âñåõ âîçìîæíûõ èñõîäîâ.

À âîò ïðèìåðû  çàäà÷ êîíöà 90-õ ãîäîâ.

• Âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ñòóäåíò ïîéäåò â èíñòèòóò î÷åíü
ãîëîäíûì, ðàâíà 0,2, ïðîñòî ãîëîäíûì � 0,6 è îòíîñè-
òåëüíî ñûòûì �  0,2. Â ïåðâîì ñëó÷àå îí áóäåò æäàòü

àâòîáóñ îêîëî ñàìîãî äîìà, à âåðîÿòíîñòü
òîãî, ÷òî àâòîáóñ íå îïîçäàåò è ñòóäåíò óñ-
ïååò íà ëåêöèþ ïî ìàòåìàòèêå, ðàâíà 0,3.
Âî âòîðîì ñëó÷àå ñòóäåíò îòîéäåò îò äîìà
òóäà, ãäå åñòü áîëüøåå êîëè÷åñòâî íåîáõî-
äèìîãî òðàíñïîðòà è óñïååò íà ëåêöèþ ïî
ìàòåìàòèêå ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,5. Â ïîñëåäíåì
ñëó÷àå ñòóäåíò ñäåëàåò ïðîáåæêó äî èíñòèòó-
òà è íå îïîçäàåò ñ âåðîÿòíîñòüþ 1. Êàêîâà
âåðîÿòíîñòü ïîïàñòü íà ëåêöèþ, åñëè âåðîÿò-
íîñòü, ÷òî Ë.Ñ. ñàìà îïîçäàåò ðàâíà 0,01?

• Ðóññêèé õàêåð ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,3 âñêðîåò ñåðâåð Ïåí-
òàãîíà. Âåðîÿòíîñòü, ÷òî åãî «âû÷èñëÿò», ðàâíà 0,5. ×òî-
áû ïðèâëå÷ü õàêåðà ê îòâåòñòâåííîñòè, åãî íàäî ëèáî âûê-
ðàñòü, ëèáî ïðèãëàñèòü íà ðàáîòó ê ñåáå èëè â ñòðàíó, ñ
êîòîðîé åñòü äîãîâîðåííîñòü î âûäà÷å ïðåñòóïíèêîâ. Â
ñëó÷àå åãî «âû÷èñëåíèÿ» ðåøåíèå âûêðàñòü èëè ïðèãëà-
ñèòü áóäåò ïðèíÿòî ñ ðàâíîé âåðîÿòíîñòüþ. Âåðîÿòíîñòü,
÷òî óäàñòñÿ âûêðàñòü, ðàâíà 0,8, à ÷òî îí ñîãëàñèòñÿ ïðè-
åõàòü, ðàâíà 0,5. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü, ÷òî õàêåð îêàæåòñÿ
â òþðüìå?

• Ñïåöíàçîâåö î÷íóëñÿ â ïóíêòå À. Åãî íå äîáèëè, òàê
êàê äóìàëè, ÷òî îí ìåðòâ. Îí íå çíàåò, êóäà ïîëçòè, íî íå
ðåøàåòñÿ îñòàòüñÿ íà ìåñòå. Âíà÷àëå îí âûáåðåò îäíó èç
òðåõ èìåþùèõñÿ âàðèàíòîâ äîðîã (ñ ðàâíîé âåðîÿòíîñ-

òüþ ëþáóþ), çàòåì íà êàæäîì ïåðåêðåñòêå
îïÿòü áóäåò âûáèðàòü ëþáóþ äîðîãó (êðî-
ìå òîé, ïî êîòîðîé ïðèïîëç) ñ ðàâíîé âå-
ðîÿòíîñòüþ. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü, ÷òî îí ïî-
ïàäåò ê ñâîèì, åñëè ñ÷èòàòü, ÷òî âåðîÿò-
íîñòü ïîãèáíóòü ïðè ñàìîì ïåðåäâèæåíèè
ðàâíà 0,2?


